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新鲁教版九年级化学《9.1常见的金属材料（第1课时）》教案[image: image1.png]



【教学目标】[image: image2.png]



知识与技能

1．了解常见金属的物理特征及其应用，初步形成物质性质决定物质用途的观点，能区分常见的金属和非金属。[image: image3.png]



2．认识到加入其它元素可以得到改良金属特性的重要物质——合金，知道生铁和钢等重要的合金。[image: image4.png]



过程与方法

以实验为主，多媒体为辅。使同学们在实验中获得结论，使同学们体验到合作探究的快乐。

情感态度与价值观

通过对实验的操作，锻炼了学生动手操作的能力，树立了自信心，使学生体验到化学学习的兴趣，增强了学习的动力。

【教学重点】物质性质决定物质用途的观点。[image: image5.png]



【教学难点】金属活动性顺序的理解和应用。[image: image6.png]



【第1课时】[image: image7.png]



任务一  让学生认识金属的物理性质，

任务二  了解金属之最

任务三  掌握合金的定义、优点，认识常见的合金

	教      学     过      程

	教学流程
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	提出问题→学生讨论→班内交流→得出结论
	（提出问题）1.你知道日常生活中哪些用品是金属制成的？2.你知道我国古代从何时开始生产和使用金属制品？我国现代金属工业生产状况如何？

（多媒体展示）常见的金属制品

（提出问题）金属制品种类繁多、应用广泛的原因是什么？

（活动天地）举出一些常见或常用的金属制品，想一想各是用什么金属制成的？分别应用了金属的哪些性质？你认为金属有哪些共性？

（小结）金属的物理性质和用途

完成课本P55页在线测试
	分组讨论，交流课下收集的有关资料及金属制品。

联系生产生活实际进行识记

学生思考

分组讨论交流，各组派代表

回答问题。

观察、识记

学生回答在线测试的问题
	通过课下收集资料和金属制品，既培养学生自学能力，又节省了课堂时间，实现上下课之间的紧密联系。[image: image8.png]
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强化观察分析能力，为局部探究作准备。[image: image10.png]
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加强记忆，当堂消化。[image: image12.png]



对金属的物理性质进一步巩固

	提出问题→学生讨论→分组实验→得出结论
	（提出问题）不同的金属性质是否完全相同？

（提问）日常生活中我们使用的金属制品是纯金属制成的吗？究竟什么是合金？为什么要生产合金？

（设问）纯金属与合金的性质是否相同？

（实验探究）金属与合金性质的比较，完成P56活动天地

（引导）金属在熔合了其他金属或非金属后，不仅组成发生变化，其内部组织结构也发生了变化，从而引起性质的变化。

小结：合金与它的组成成分金属比较的优点

阅读P57常见的合金


	思考、讨论，组内进行交流。

阅读P56第一自然段、回答、总结，得出合金的定义。

分组实验、观察、操作、体会、比较，得出结论。

认识合金与纯金属的比较，性质上存在较大的差异。

学生进行识记

使学生了解常见的合金组成，性质和用途，尤其是生铁和钢的含碳量的不同
	锻炼学生的综合判断能力

培养学生的阅读能力，总结归纳能力

锻炼学生的动手操作能力，小组合作能力

认识常见的合金，知道青铜是人类最早使用的合金


【教学小结】[image: image13.png]



1．金属的用途是由它的物理性质决定的，要熟记常见金属的性质和用途。[image: image14.png]



2．合金属于混合物，合金中最少有一种金属单质，合金比它的组成成分金属的硬度大，熔点低。
【教学反思】

对于本节课的学习主要通过学生自学课本，掌握金属的物理性质，知道了物质的性质决定物质的用途，物质的用途反映物质的性质；通过对合金的认识知道了我们生活中为什么用合金而不用纯金属。通过学生的亲自实验验证出合金特点的优越性，既锻炼了学生动手操作，实验探究的能力，又培养了学生小组合作，分析问题解决问题的能力。
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